福建省"漳州移动军事体验站"开进少数民族山村一

责任编辑/吴晓婧

## "国防教育一个都不能少"



擦拭教室门窗、打扫操场……新年 刚过,1月3日一大早,福建省诏安县深 湖小学校长蔡怀毅就带领全校师生忙 活起来了。这天,他们将迎来特殊的客 人——"漳州移动军事体验站"军休科 技志愿服务队队员专程赶来这里,为他 们送上一场军事体验活动。

诏安县深湖小学位于闽粤交界、白 洋乡深湖畲族村,全村常住人口300人 左右,空巢老人居多,学生上学面临诸 多现实困难。为此,按上级要求,该村 设置的这所小学,由一位校长(兼任老 师)和一位代课老师共同负责1至2年 级的课程,学生升到3年级时,再转去 乡里的学校就读。目前,学校共有4名 学生,他们都是来自父母在外打工、由 爷爷奶奶照顾的家庭。

从漳州市区驱车到该村约两个多 小时,"漳州移动军事体验站"军休科技 志愿服务队队员一下车就布置场地、调 试设备。虽然只有4名学生,但队员们 同样一丝不苟。他们借助图文并茂的 展板,用深入浅出的方式,向孩子们科 普军兵种、武器装备性能等国防知识。 讲解过程中,队员们不时亮出火箭筒、 手榴弹等模型。孩子们全神贯注,听得

接下来是轻武器射击模拟体验环 节,孩子们都是第一次见到"真家伙", 一开始有些紧张。随着体验深入,他们 逐渐掌握了技巧,越来越投人。队员还 现场演示了战斗机器狗的操作技巧,展 示前进、后退、倒立等动作,让其和孩子 们"握手"互动。一时间,校园里充满着 笑声、掌声、喝彩声。

"今天是我第一次体验射击,感觉 很新奇。"学生钟嘉俊的父母常年在外 打工,他和爷爷奶奶一起生活,平时很 少出门,这次跟着"漳州移动军事体验 站"军休科技志愿服务队队员学习了不



"真是没想到,我们这里只有4名 学生,队员们不仅来了,还教得这么认 真。这次体验活动,既开拓了孩子们的 眼界,又让他们潜移默化地学习了军事 知识和技能,很有意义。"看着孩子们兴 奋的表情和灿烂的笑容,蔡怀毅脸上满

此次随车而来的还有漳州军休医 疗志愿服务队队员,在该村新时代文明 实践中心为当地村民、退役军人、军属 提供义诊服务。活动进入尾声,队员中 的几位书画爱好者拿出自己写的春联, 提前为该校师生送上新春祝福。临行 时,师生依依不舍地同队员告别。

"国防教育一个都不能少。"漳州 市退役军人事务局相关负责人介绍, 2023年2月,漳州市军休所、漳州科技 馆联合组建"漳州移动军事体验站", 由漳州军休科技志愿服务队12名队员

担任教官。队员平均年龄50多岁,主 要是从通信保障、雷达维修等专业技 术岗位上退休的干部,军事素养较为 扎实。成立之初,"漳州移动军事体验 站"依托常规武器装备模型以及部分 科普器材组织国防教育活动。随着军 事体验活动在全市中小学陆续展开, 队员们又加入小型无人机、战斗机器 狗等装备,活动内容涵盖红色故事宣 讲、武器装备体验及无人机、机器狗展 示等,教官人数增至20人。为确保讲 解准确专业,队员常态化组织学习交 流,为开展活动做好准备。

多年来,"漳州移动军事体验站"军 休科技志愿服务队队员深入基层一线, 为两万余名党员干部、青少年送去20 多场国防知识授课和军事体验活动。

图①:师生展示春联。 图②:战斗机器狗与学生"握手"互 戴伟国摄



权第 题

建 军增共 摄强育

学 活

安徽省淮北市与海军淮北舰开展"城舰共建"活动

面向操场大屏幕整齐列队——他们即将

本报讯 李宝报道:新年伊始,在安 口令,鲜艳的五星红旗冉冉升起。视频 两端,全体人员面向国旗高唱国歌。

舰共建"活动的一项内容。

近年来,淮北市军地联动,以开学第 一课、烈士纪念日等为契机,采取视频连 线等方式,打造青少年国防教育"云课 堂";结合军营开放日、人民海军成立纪 念日等时机,组织学校师生代表、优秀军

人家庭代表等群体进军营、登军舰,近距

离感受军人风采,培塑爱国情怀。 2023年7月1日,在新一代淮北舰 一面旗、同唱一首歌、同话一年成长、同

谊。"该校德育主任谢艳花介绍,他们聘 请淮北舰优秀舰员担任校外特聘辅导 员,定期组织"线上国防公开课",通过 讲述海军故事、教唱红色歌曲等方式, 在孩子们心中播下爱国的种子。日前, 在该市开展的"迎新年致敬军人"活动 中,该校师生参与热情高涨。他们纷纷 写信、制作贺卡,寄往边海防部队和海

柯成君是一位"95后",2012年入 军人服务站站长。

"我当时急坏了,多亏了小柯及时冲 进火场救出了我老伴,小同志真是好样 的!"事后,程大爷和老伴拉着柯成君的 手,一个劲儿地道谢。

这不是柯成君第一次救人。2024 年初,柯成君路过草店镇鄢家河时,救出 了不慎落水的老人,并将其安全送回 家。"当兵保家卫国,退役服务民生。作 为一名退役军人,遇到危险,挺身而出已 经成了本能。"随县退役军人事务局领导 称赞他说。



1月1日,新疆军区某边防团都拉塔边防连与驻地多家单位开展党政军 警兵民"六位一体"联合巡边。图为对重点地段进行无人机巡察。

老兵张承芸十年

为

缝

时值深冬,寒意正浓。走进位于重 庆市武隆区凤山街道的"布鞋奶奶"张 承芸家,扑面而来一股被阳光浸润的棉 布味道。环顾四周,不大的房间里,整 齐码放着线轴、纸样、鞋面、鞋底,以及 一双双针脚细密的手工布鞋。

在一台颇具年代感的老式缝纫机 前,张承芸如往常一般,聚精会神地缝 制着手中的布鞋。穿针、引线……虽已 90岁高龄,但张承芸精神矍铄,一双手 灵活地上下翻飞。

'我做的布鞋保暖、吸汗、耐穿,穿 过的人都说好!"老人向记者展示她刚 刚做好的布鞋,语气中满是骄傲。自 2014年以来,张承芸坚持手工缝制布 鞋,送给解放军、武警部队官兵以及消 防救援人员,10年间,共制作赠送布鞋

1935年,张承芸出生在武隆区火 炉镇一个穷苦家庭。在她的记忆里,小 时候上山砍柴、下地干农活,都要把草 鞋脱下来放一边。"在当时,布鞋更是稀 罕物,逢年过节都难得穿上一双。"张承 芸回忆道。

抗美援朝战争爆发后,张承芸主动 跑到公社报名应征。当时交通不便,张 承芸徒步到城里参加征兵体检。从火 炉镇到武隆城区有50多里山路,徒步 走了40多里地后,她脚上的草鞋早已 破烂不堪。彼时,张承芸身上仅有乡亲 们送的5毛钱。为尽快赶到体检现场, 她花钱买了一双草鞋换上,继续赶路。 等到了城里时,脚上已磨了好几个大血 泡。那时,她心想,要是能拥有一双舒 适的新布鞋该多好啊。

体检通过后,张承芸先被安排到昆 明某部队医院参加培训。随后,根据组 织安排,张承芸到云南某部工作,1954 年转业返乡。这段军旅生涯,给张承芸 留下了难以割舍的军营情结。

·年冬天,武隆区下了场大雪。冰 天雪地里,张承芸看到街道上有子弟兵 为群众清扫积雪。有的战士没戴手套, 双手冻得通红,有的鞋子浸在雪地里太 常感动,想起了自己当兵时的经历。"张 承芸告诉记者,就是从那时起,她萌生 了为官兵们缝制布鞋的念头。

裁布料、缝鞋垫、纳鞋底……张承 芸向记者介绍,手工制作一双布鞋耗时 两至三天、需缝制上千针。为了让官兵 们穿起来更暖和结实,鞋面她缝了5 层,鞋垫缝了3层,里面还絮了厚厚的

张承芸的缝纫机抽屉里,放着一个 厚厚的笔记本,上面详细记录着布鞋制 作的年份、数量,以及赠送人名单。每 制作送出一双布鞋,张承芸就会在本子 上记下来。"有的布鞋是我自己送到部 队的,有的是通过区人武部转交的。"张 承芸告诉记者,因为经常为官兵们送布 鞋,时间久了,大家亲切地称她为"布鞋

在"布鞋奶奶"带动下,红豆社区妇

本报记者

联工作人员也慢慢加入了为官兵缝制 布鞋、鞋垫的队伍。天气好的时候,张 承芸便和工作人员一起坐在社区院子 里,晒着太阳缝制布鞋。"能以这种形式 们保家卫国,我觉得很有意义。"红豆社 区妇联工作人员罗小兰说。2024年9 月,由张承芸和妇联工作人员一起缝制 的布鞋和鞋垫送到即将起运的武隆区 新兵手中。送兵仪式现场,张承芸还向 新兵们分享了自己当年穿草鞋参军的

故事,鼓励他们早日建功军营。 最近,张承芸正在加班加点赶制一 批布鞋和鞋垫。晚上光线不好,她便打 开台灯,在灯下缝制。家人看她辛苦, 劝她休息几天再做,张承芸却很坚持: "我得快点把鞋子做出来,赶在春节前 送到戍守边防的娃娃手里,让他们暖暖 和和地过个年。"

一针一线密密缝,针针线线蕴真 情。寒暑轮替,小小一张缝纫机,见证 了张承芸3000多个日夜的劳作。那些 用坏的顶针以及手上的老茧,都在诉说 着她心中浓浓的拥军情。



新年伊始,湖南省怀化军分区开展军事训练。图为轻武器射击现场。

## 柴均林摄

## 同升一面旗,深情跨山海

徽省淮北市第一实验小学操场上,师生 通过视频连线,与海军淮北舰官兵共同

举行升国旗仪式。 7点40分,操场大屏幕显示淮北舰 劈波斩浪的画面,师生们心潮澎湃。画 面切到甲板上,淮北舰官兵个个精神抖 擞。"向国旗——敬礼!"随着指挥员下达

这是淮北市与海军淮北舰开展"城

入列之际,淮北市第一实验小学为淮北 舰官兵送上了一份特殊的礼物:由该校 学生自发录制的祝福视频。前不久,淮 北军分区政治工作处、淮北市退役军人 事务局牵头,组织官兵与师生开展同升

湖北省随县退役军人柯成君一年之内两次救人

## 群众危难时,挺身向水火

本报讯 常梦星、陈杰报道:"危急 时刻,柯成君挺身而出,保护了群众的生 命财产安全。"元旦前夕,湖北省随州市 退役军人事务局领导走进随县退役军人

柯成君家,送上慰问品及新年祝福。 时间拨回2024年12月15日。11时左 右,随县草店镇香菇市场居民楼一处房屋 突然起火。"着火了,快救火啊……"居住在 附近的退役军人柯成君听到求救声,立即 放下手中活计,起身冲出家门,直奔火场。

"我的老伴在里面!"现场浓烟滚滚, 程大爷焦急地站在门口,多次想冲进火 场,被火势逼退。见状,柯成君立即拿起 灭火器冲进起火房屋,屋内烟尘刺鼻,他 用湿毛巾捂住口鼻,一边摸索一边找人。 很快,他找到程大爷的老伴,背到屋外。

此时,柯成君从程大爷口中得知厨 房里有一个煤气罐。"液化气长时间炙烤 可能会引起爆炸,必须尽快转移出来。" 于是,他再次冲进火场,将煤气罐扛出 来,放到一楼空旷地带。随后,他与赶来 的派出所民警以及社区工作人员一道全 力扑火。火情得到控制后,柯成君满身 烟尘灰尘,累得瘫坐在地。

"晒"新年愿望等系列交流活动。

"我们要加强练兵备战,不断练就打 赢本领,为'第二故乡'增光添彩。"升旗 仪式结束后,淮北舰官兵为学生送上鼓 励,"愿你们学好知识,练好身体,早日成 长为参天大树。"

"这场跨越千余公里的互动,加深 了学校师生与海军淮北舰官兵的情

伍,服役期间曾参与云南鲁甸地震救援 任务,2017年退役返乡。2023年,柯成 君当选草店社区居委会治保主任和退役